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Тема 4.1. Макроэкономика: ее особенности и показатели.
1. Сущность и особенности макроэкономики.
2. Показатели макроэкономики
3. Воспроизводственная структура макроэкономики.

1. Сущность и особенности макроэкономики.

Макроэкономика (от греч. makros — большой) — это совокупность таких форм хозяйствования, которые охватывают национальную экономику в целом. 
При этом под понятие «национальная экономика» принято подводить хозяйство многонациональной страны, которое составляет единую основу существования разных наций в пределах определенного государства.
Всю макроэкономическую систему хозяйствования объединяют следующие конструирующие ее элементы.
1. Тип общей совместной собственности.
Как известно, общее совместное присвоение, представленное в форме государственной собственности, качественно и количественно отличается от частного и общего долевого присвоения. Более того, становление государственной собственности часто проводится путем национализации — перехода из частной и общей долевой собственности в собственность государства земли, предприятий, банков, транспорта и другого имущества. Сама национализация проводится в формах:
 1) выкупа государством имущества частных лиц или товариществ; 
2) конфискации — принудительного и безвозмездного изъятия имущества в собственность государства в соответствии с судебным решением или административным актом.
Государственная собственность образует основу функционирования государственного сектора национального хозяйства. 
2. Народнохозяйственная целостность базируется на общем (национальном) разделении труда, которое делает взаимозависимыми все крупные сферы, отрасли производства и экономические регионы (относительно самостоятельные территориальные подразделения) страны. Прочные взаимосвязи между звеньями общего разделения труда создают макросистему, которую принято именовать народнохозяйственным комплексом. Он органически соединяет все материальное и нематериальное производство в целостный организм.
3. Макроэкономика образует единое экономическое пространство, которое скрепляется общей денежной системой. У такого пространства есть два «объединителя»: национальный рынок   и нерыночный сектор макроэкономики, где государство предоставляет гражданам бесплатные материальные блага и услуги - пособия, услуги образования, медицинского обслуживания и др.
4. Национальной экономике потребовался качественно новый тип государственного управления. Государство, будучи субъектом общенациональной собственности, использует экономические и внеэкономические (насильственные) формы и методы регулирования народнохозяйственных связей. Его взаимоотношения с субъектами микро- и мезоэкономики строятся преимущественно по вертикали. Через них государство проводит активную экономическую политику, используя финансы, кредит, бюджет и другие, имеющиеся в его распоряжении средства и рычаги воздействия на хозяйственное развитие страны.
Итак, в национальном хозяйстве можно выделить три сектора со своими особыми формами хозяйствования: 1) микроэкономику, 2) мезоэкономику, 3) государственный сектор. Последний можно рассматривать как макроэкономику в узком смысле, которая качественно отличается от других составных частей национального хозяйства. Наряду с этим под макроэкономикой в широком смысле подразумевается национальное хозяйство в целом. При этом на государство ложится ответственность за обеспечение согласованного и успешного развития всех секторов экономики. 
Макроэкономика опирается на свою специфическую хозяйственную базу, призванную осуществлять общенациональные потребности и интересы. Сюда входят:
а) значительное государственное присвоение материальных благ и услуг;
б) производство общественных (государственных) благ и организация их коллективного потребления;
в) общенациональная инфраструктура (производственная и социальная).



2. Показатели макроэкономики
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Рис 1. Соотношение макроэкономических показателей.

Исходным для макроэкономических измерений является показатель валовой (общей) стоимости всей продукции. Она равна сумме продаж всех товаров и услуг. Эту совокупность подразделяют на два вида продукции:
• промежуточную (она поступает на каждую фирму со стороны тех предприятий, которые производят сырье, материалы, комплектующие изделия);
• конечную, которая идет в конечное потребление.
Поскольку промежуточные изделия повторно суммируются на каждой технологической стадии изготовления готовой продукции, их вычитают из валовой стоимости. Так образуется главный макроэкономический показатель — валовой национальный продукт.
Валовой национальный продукт (ВНП) — это совокупная стоимость конечных продуктов, которые созданы, распределяются и используются в национальном хозяйстве в течение года. 
Созданный ВНП определяется как сумма «валовой добавленной стоимости» (добавленная стоимость — разница между продажами фирм и их покупками материалов и услуг других фирм) для всех отраслей.
В показатель ВНП входит чистый экспорт (разница между стоимостью вывезенных из страны товаров и стоимостью ввезенных товаров). Однако в различных странах удельный вес внешнеторговой деятельности неодинаков. Поэтому для международных сопоставлений степени развитости экономики применяется показатель валового внутреннего продукта (ВВП). Он представляет собой валовой национальный продукт за вычетом сальдо (от итал. saldo — расчет, остаток) платежного баланса (разница между стоимостью экспорта и импорта). В этом показателе учитываются конечные результаты экономической деятельности только внутри каждой страны.
В состав ВНП и ВВП входит не только новая стоимость, возникшая в материальном производстве и сфере нематериальных услуг, но и амортизация (часть конечной продукции, которая  возмещает израсходованный основной капитал, идет на восстановление машин, инструмента и т.п.). 
Если из ВВП вычесть сумму годовой амортизации, то мы получаем чистый национальный продукт (ЧНП).
В свою очередь в чистый национальный продукт входят косвенные налоги, устанавливаемые государством. Косвенные налоги - особый вид налогов, которые добавляются к ценам, установленным фирмами.  Такие налоги оплачивают покупатели, теряющие на этом часть своих доходов.
 Если из ЧНП вычесть косвенные налоги, то в конечном счете образуется показатель национального дохода. Национальный доход — это совокупность доходов всех участников сфер материального производства и нематериальных услуг.

3. Воспроизводственная структура макроэкономики.

Экономическое равновесие – такое состояние экономической системы, при котором обеспечена увязка ресурсов и целей хозяйственного развития.
Тем самым поддерживается согласованность интересов всех основных участников хозяйства.
Вся экономическая система стремиться к равновесию, ибо оно является условием ее нормального существования и сохранения ее целостности.
Основными составляющими экономического равновесия являются:
1. равновесие макроэкономического спроса и макроэкономического предложения,
2. денег и общей суммы цен товаров,
3. численности желающих трудиться с количеством необходимых для них рабочих мест.

Непременным условием нормальной жизнедеятельности общества является равновесие спроса и предложения в масштабе всей страны.
Макроэкономический спрос – это сумма денежных средств, которую общество намерено заплатить за покупку товаров и услуг, предоставляемых национальным производством.
Объем спроса зависит от    - уровня цен,
- доходов населения,
- его намерений на будущее,
- налогов,
- государственных закупок,
- предложения денег со стороны банков
Макроэкономическое предложение – это общая сумма цен товаров и услуг, которые их производители, действующие в масштабе национального хозяйства, реализуют всем покупателям.
Размер совокупного предложения зависит от 
 - уровня рыночных цен,
- потенциально возможного объема производства в стране,
- уровня издержек на выпуск продукции,
- коммерческой выгоды ее изготовления.
Материальное производство состоит из 2-х подразделений:
 I подразделение – производство средств производства
 II подразделение – производство предметов потребления.

	Макроэкономическое предложение
	Макроэкономический спрос

	I подразделение        =
	I I        +
средства производства для  1 подразделения
	I II       +
средства производства для  II подразделения
	∆ I      +
прирост средств производства для  1 подразделения на 
	I ВПК 
средства производства для  военно-промышленного комплекса

	II подразделение      =
	II I    +
предметы потребления для I подразделения
	II II     +
предметы потребления для II подразделения
	∆ II   +
прирост предметов потребления для II подразделения
	II ВПК
предметы потребления для военно-промышленного комплекса
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