ФИЗИЧЕСКИЕ И ФИЗИКО-МЕХАНИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА ПОЧВ.
Среди физических свойств почвы различают ее общие физи​ческие, физико-механические, водные, воздушные и тепловые свойства. Физические свойства влияют на характер почвообразо​вательного процесса, плодородие почвы и развитие растений.
8.1. ОБЩИЕ ФИЗИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА
К общим физическим свойствам относятся плотность почвы, плотность твердой фазы и пористость.
Плотностью почвы называют массу единицы объема абсолютно сухой почвы, взятой в естественном сложении, выраженную в граммах на кубический сантиметр. 
Плотность почвы зависит от гранулометрического и минерало​гического составов, структуры, содержания гумуса и обработки. После обработки почва вначале бывает рыхлой, а затем постепен​но уплотняется, и через некоторое время ее плотность мало изме​няется до следующей обработки. Самую низкую плотность имеют верхние гумусированные  горизонты. Для боль​шинства сельскохозяйственных культур оптимальная плотность почвы составляет 1,0...1,2 г/см3.
От плотности почвы зависят поглощение влаги, воздухообмен в почве, жизнедеятельность микроорганизмов и развитие корневых систем растений. Ниже приведена оценка плотности пахотного слоя почвы (по Н.А. Качинскому).
Плотность почвы, г/см3
Оценка
< 1,0
                   Почва вспушена или богата органическим веществом
1,0...1,1
Свежевспаханная почва
1,2...1,3
Пашня уплотнена
1,3...1,4
Пашня сильно уплотнена
1,4...1,6
                  Типичное значение для подпахотных горизонтов различных почв 
1,6...1,8
Сильно уплотненные иллювиальные горизонты
Пористость (скважность) почвы — это суммарный объем всех пор между частицами твердой фазы почвы. Пористость зависит от гранулометрического состава, структур​ности, содержания органического вещества. В пахотных почвах пористость обусловлена обработкой и приемами окультуривания. При любом рыхлении почвы пористость увеличивается, а при уп​лотнении уменьшается. Чем структурнее почва, тем больше общая пористость. Поры могут быть заполнены водой или воздухом. Капиллярные поры обеспечивают водоудерживающую способность почвы, от них зависит запас доступной для растений влаги.
Далее приведе​на качественная оценка пористости почв по Н. А. Качинскому.
Общая пористость, %
Оценка
> 70
Почва вспушена — избыточно пористая
65...55
Культурный пахотный слой — отличная
55...50
Удовлетворительная для пахотного слоя
< 50
Неудовлетворительная для пахотного слоя
40...25
В уплотненных иллювиальных горизонтах — чрезмерно низкая
Пористость почвы обеспечивает передвижение воды в почве, водопроницаемость и водоподъемную способность, влагоемкость и воздухоемкость. По общей пористости можно судить о степени уплотнения пахотного слоя почвы. От пористости в значительной степени зависит плодородие почв.
8.2. ФИЗИКО-МЕХАНИЧЕСКИЕ СВОЙСТВА
К наиболее важным физико-механическим свойствам почвы относят пластичность, липкость, набухание, усадку, связность, твердость и удельное сопротивление (сопротивление при обработ​ке). От этих свойств зависят условия обработки почвы, работа посевных и уборочных агрегатов.
Пластичность и липкость почвы обусловлены наличием в ней глинистых частиц и воды.
Пластичность — это способность почвы изменять свою форму под влиянием силы без нарушения сложения и сохранять ее после устранения этой силы. Чем больше в почве илистых частиц, тем сильнее выражена ее пластичность. Наибольшая пластичность ха​рактерна для глинистых почв. У песчаных почв пластичность от​сутствует. Пластичность зависит также от состава поглощенных катионов и содержания гумуса. Так, при значительном содержа​нии в почве поглощенных катионов натрия ее пластичность уве​личивается, а при насыщении кальцием — уменьшается. С увели​чением содержания гумуса пластичность почвы уменьшается.
Липкость находится в непосредственной связи с пластичнос​тью и также обусловлена наличием в почве глинистых частиц и воды. Сухие почвы не обладают липкостью. По мере увлажнения примерно до 80 % наименьшей влагоемкости липкость повышает​ся, а затем начинает уменьшаться. Липкость определяется силой, которая требуется для отрыва металлической пластинки от почвы, и выражается в граммах на квадратный сантиметр. По липкости почвы подразделяют на пре​дельно вязкие (> 15 г/см2), сильновязкие (5...15), средневязкие (2...5) и слабовязкие (<2г/см2). Наибольшую липкость имеют глинистые почвы, наименьшую — песчаные. Почвы высокогумусные и структурные не имеют липкости даже при увлажне​нии до 30...35 %. С липкостью связана физическая спелость по​чвы, то есть состояние влажности, при котором почва хорошо крошится на комки, не прилипая к орудиям обработки. Весной в первую очередь поспевают к обработке песчаные и супесчаные почвы, а при одинаковом гранулометрическом составе — более гумусные.
Набухание — это увеличение объема почвы при увлажнении. Наиболее набухаемы глинистые почвы с высоким содержанием коллоидов, на поверхности которых происходит сорбция влаги. Песчаные почвы с очень низким содержанием коллоидов совсем не набухают. Обменные катионы натрия сильно повышают набухаемость почв, поэтому солонцы отличаются высокой набухаемостью. При значительной набухаемости разрушается почвенная структура.
Усадка — процесс, обратный набуханию. При высыхании по​чвы образуются трещины, разрываются корни растений, повыша​ются потери влаги за счет испарения. Чем больше набухаемость почвы, тем сильнее ее усадка.
Связность — это способность почвы оказывать сопротивление внешнему усилию, стремящемуся разъединить частицы почвы. Связность выражают в граммах на квадратный сантиметр. Наи​большую связность в сухом состоянии имеют глинистые бесструк​турные почвы, наименьшую — песчаные. При оструктуривании глинистых и суглинистых почв резко снижается их связность.
Твердость — способность почвы сопротивляться сжатию и рас​клиниванию. Твердость и связность зависят от гранулометричес​кого состава, содержания гумуса, состава обменных катионов, структурности и степени увлажнения. Почвы с высоким содержа​нием гумуса, насыщенные кальцием и имеющие хорошую комко​вато-зернистую структуру, не обладают высокой твердостью и связностью. На их обработку требуется меньше энергозатрат.
Удельное сопротивление — это усилие, которое затрачивается на подрезание пласта, его оборот и трение о рабочую поверхность плуга. Оно характеризуется сопротивлением почвы в килограм​мах, приходящимся на 1 см2 поперечного сечения пласта почвы, поднимаемого плугом. Удельное сопротивление зависит от физи​ко-механических свойств почвы и колеблется в пределах 0,2... 1,2 кг/см2.
Для улучшения физических и физико-механических свойств почвы применяют комплекс мероприятий: внесение органических удобрений, возделывание многолетних трав, посев сидератов (люпин, донник), вы​бор сроков и приемов обработки почвы в зависимости от состоя​ния ее влажности. 

Контрольные вопросы и задания
1. Дайте определение плотности почвы, плотности твердой фазы почвы. 2. От чего зависит пористость почвы и как ее определяют? 3. Перечислите физико-ме​ханические свойства почв, дайте им определение. 4. Какое практическое значение имеют физические и физико-механические свойства почв? 5. Как влияют содер​жание гумуса, гранулометрический состав и состав поглощенных катионов на фи​зико-механические свойства почв?
 ВОДНЫЕ СВОЙСТВА И ВОДНЫЙ РЕЖИМ ПОЧВ
Вода — один из важнейших факторов плодородия почв и уро​жайности растений. Оптимальное развитие растений и жизнь по​чвенных микроорганизмов возможны только при достаточной влагообеспеченности почв. Для образования одной части органи​ческого вещества растения расходуют от 200 до 1000 частей воды и более. Количество воды, затрачиваемое на создание единицы су​хого вещества за вегетационный период, называется транспирационным коэффициентом. В процессе фотосинтеза вода вместе с диоксидом углерода — первичный источник образования органи​ческого вещества растений. В воде растворяются питательные ве​щества, которые с почвенным раствором поступают в растения. Растения содержат до 95 % воды.
1. ФОРМЫ ВОДЫ В ПОЧВЕ
Для определения обеспеченности растений доступной водой необходимо знать формы и взаимосвязи воды в почве.
Вода в почве испытывает влияние силы тяжести, сил молеку​лярного притяжения твердой фазы почвы и сил притяжения меж​ду молекулами воды, которые действуют одновременно, однако в зависимости от преобладания одной из этих сил почвенная вода будет иметь различную подвижность, а, следовательно, и различ​ную доступность для растений. Различают следующие формы воды: химически связанную, сорбированную (гигроскопическую, пленочную), свободную (капиллярную, гравитационную), грунто​вую, парообразную, твердую.
Химически связанную воду подразделяют на консти​туционную и кристаллизационную.
Конституционная вода входит в состав минералов в виде гидроксильных групп:

[Fe (OH) 3, А1(ОН)3, Са(ОН) 2]. Она настолько прочно связана с почвой, что для ее удаления требуется прокали​вание почвы при температуре 400...800 °С.
Кристаллизационная вода входит в структуру минералов в виде целых молекул, например гипса (CaS04-2H20), мирабилита (Na2S04 • 10Н2О) и др. Эта вода менее прочно связана с почвой, ее можно удалить при нагревании почвы до 100...200 °С.
Химически связанная вода не участвует в физических процес​сах и растениям совершенно недоступна.
Сорбированная вода удерживается на поверхности по​чвенных частиц силами сорбции, то есть в результате взаимодей​ствия молекул воды с почвенными частицами. Сорбированную воду подразделяют на гигроскопическую и пленочную (рис. 4).
Гигроскопическая вода образует на поверхности почвенных час​тиц тонкий слой, состоящий из 2...3 молекул. Содержание гиг​роскопической воды зависит от относительной влажности возду​ха, температуры и свойств почвы. Чем выше относительная влаж​ность воздуха и ниже температура, тем больше адсорбируется воды почвой, и наоборот. Наибольшее количество гигроскопической воды, по​глощенное почвой и выраженное в про​центах от массы сухой почвы, называет​ся максимальной гигроскопичностью. Такое количество влаги почва может по​глотить из воздуха, имеющего относи​тельную влажность, близкую к 100%. Максимальная гигроскопическая влаж​ность — величина, постоянная для каж​дой почвы, так как она определяется при постоянных температуре и относитель​ной влажности воздуха.
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Рис. 4. Формы воды в почве (по А. Ф. Лебедеву). Частицы почвы, покрытые водой:
1 — гигроскопической; 2 — максимальной гигроскопичес​кой; 3, 4 — пленочной; 5 — гравитационной
Пленочная вода покрывает частицы почвы в виде пленки, состоящей из не​скольких   десятков   молекул   воды,   и удерживается дополнительными сорбционными силами. Пленоч​ная вода обладает пониженной растворяющей способностью и лишь частично доступна растениям. Она медленно движется от частиц с более толстой пленкой к частицам с менее толстой пленкой.
Свободная вода передвигается в почве под действием ка​пиллярных и гравитационных сил. В связи с этим выделяют ка​пиллярную и гравитационную воду.
Капиллярная вода находится в тонких порах почвы и передвига​ется под влиянием капиллярных (менисковых) сил по различным направлениям. Капиллярные силы начинают проявляться в порах диаметром около 10 мм, но наибольшее значение они имеют в по​рах диаметром от 0,1 до 0,001 мм. Высота подъема воды тем выше, чем тоньше капилляр.
Различают капиллярно-подпертую и капиллярно-подвешен​ную воду. Капиллярно-подпертая вода находится над грунтовыми водами. Слой зоны увлажнения между грунтовыми водами и верх​ней границей капиллярного подъема воды называется капилляр​ной каймой. Толщина этого слоя зависит от гранулометрическо​го состава почвы. Капиллярно-подвешенная вода находится в верхней части почвенного профиля и не связана с грунтовым увлажнением. Капиллярная вода — основной источник водного питания рас​тений.
Гравитационная вода передвигается в почве по крупным проме​жуткам и порам под влиянием силы тяжести (силы гравитации) из верхних слоев в нижние. В период нахождения в корнеобитаемом слое гравитационная вода потребляется растениями. Она служит источником питания грунтовых вод.
Грунтовые воды могут играть важную роль в водном пи​тании растений. Однако они, подходя близко к поверхности по​чвы, в северных районах вызывают заболачивание, а в южных — засоление почвы. Критическая глубина залегания грунтовых вод, при которой происходит засоление почв на юге, колеблется в пре​делах 1,5...2,5 м.
Парообразная влага образуется при испарении других форм почвенной влаги. Она находится в порах и передвигается  вместе с почвенным воздухом. Парообразная вода играет большую роль в перераспре​делении влаги в почве и предохранении корневых волосков расте​ний от пересыхания.
Твердая вода (лед) образуется из жидкой при низкой тем​пературе: в крупных порах вода замерзает при температуре, близ​кой к О °С, а в тонких — ниже О °С.
9.2. ВОДНЫЕ СВОЙСТВА ПОЧВ
К важнейшим водным свойствам почв относятся водопроница​емость, водоподъемная способность, влагоемкость почв.
Водопроницаемость — это способность почвы впиты​вать и пропускать через себя воду. Процесс водопроницаемости включает впитывание влаги и ее фильтрацию. Впитывание проис​ходит при поступлении воды в почву, ненасыщенную водой, а фильтрация начинается тогда, когда большая часть пор почвы за​полняется водой. В первый период поступления воды в почву во​допроницаемость высокая, затем постепенно уменьшается и к мо​менту полного насыщения (к началу фильтрации) становится по​чти постоянной. Впитывание воды обусловлено сорбционными и капиллярными силами, фильтрация — силами тяжести.
От водопроницаемости зависит степень использования водных ресурсов. При слабой водопроницаемости часть атмосферных осадков или оросительной воды стекает по поверхности, что при​водит не только к непродуктивному расходованию влаги, но мо​жет вызывать эрозию почвы. Хорошо водопроницаемыми счита​ются почвы, в которых вода в течение первого часа проникает на глубину до 15 см. В средневодопроницаемых почвах вода за пер​вый час проходит от 5 до 15 см, а в слабоводопроницаемых — до 5 см. Наибольшая водопроницаемость характерна для песчаных, также хорошо оструктуренных почв, низкая — для глинистых и бесструктурных плотных почв. Водопроницаемость зависит и от состава поглощенных катионов: натрий уменьшает водопроницае​мость, а кальций, наоборот, увеличивает.
Водоподъемная способность —свойство почвы под​нимать воду по капиллярам. Вода в почвенных капиллярах образу​ет вогнутый мениск, на поверхности которого создается поверх​ностное натяжение. Чем тоньше капилляр, тем более вогнут ме​ниск и соответственно выше водоподъемная способность. Самым высоким капиллярным подъемом обладают суглинистые почвы (3...6 м). В песчаных почвах поры крупные, поэтому высо​та капиллярного подъема в 3...5 раз меньше, чем в суглинистых, и обычно не превышает 0,5...0,7 м. В плотных глинистых почвах этот показатель уменьшается из-за того, что очень тонкие поры заполнены связанной водой.
Влагоемкость — способность почвы удерживать воду. 
Полной влагоемкостъю (ПВ) называют такое состояние влажно​сти почвы, когда все поры заполнены водой. Полная влагоем​кость наблюдается над водоупорными горизонтами, на которых находятся грунтовые воды. В условиях полного насыщения по​чвы водой отсутствует аэрация, что затрудняет дыхание корней растений.
Влажность почвы подразделяют на абсолютную и относи​тельную.
Абсолютная влажность — это общее количество воды в почве, выраженное в процентах по отношению к массе почвы.
Относительная влажность — отношение абсолютной влажнос​ти данной почвы к ее предельно-полевой влагоемкости. Относи​тельную влажность, %, вычисляют по формуле
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где Вабс — абсолютная влажность, %; Вп — полная влагоемкость, %.
По относительной и абсолютной влажности почвы определяют доступность почвенной влаги культурным растениям.
Влажность завядания растений — влажность почвы, при кото​рой у растений появляются признаки завядания, не исчезающие при помещении растений в атмосферу, насыщенную водяными парами, то есть это нижний предел доступности растениям влаги. Зная абсолютную влажность и влажность завядания растений, можно рассчитать запас продуктивной влаги.
Продуктивная (активная) влага — количество воды сверх влаж​ности завядания, используемое растениями для создания урожая. Так, если абсолютная влажность данной почвы в пахотном слое составляет 43 %, а влажность завядания — 13 %, то запас продук​тивной влаги равняется 30 %.
Для удобства определения количество продуктивной влаги вы​ражают в миллиметрах водяного столба. В таком виде продуктив​ную влагу легче сопоставлять с количеством осадков. Каждый миллиметр воды на площади 1 га соответствует 10т воды.
Запасы продуктивной влаги, мм, вычисляют по формуле
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где П — плотность почвы, г/см3; h — мощность слоя почвы, см; В — влажность почвы, % абсолютно сухой массы; В3 — влажность завядания, % массы абсолютно сухой почвы; 0,1 —коэффициент перевода в мм водяного столба.
9.3. ВОДНЫЙ РЕЖИМ ПОЧВ
Водным режимом почвы называют совокупность всех процессов поступления влаги в почву, ее передвижения, удержания и расхо​да. Количественной характеристикой водного режима почвы яв​ляется ее водный баланс. К основным источникам водного балан​са относят осадки и грунтовые воды. Кроме того, дополнительны​ми источниками увлажнения почвы служат поверхностный приток и влага, конденсирующаяся из паров воды. Расходные ста​тьи водного баланса состоят из физического испарения воды по​верхностью почвы, влаги, затраченной на транспирацию  растениями, воды, теряющейся в результате поверхностного и внутрипочвенного бокового стоков, а также инфильтрирующей​ся в почвенно-грунтовую толщу.
Типы водного режима почв. В различных почвенно-климатических зонах и на отдельных участках местности водный баланс скла​дывается по-разному. Выделяют несколько основных типов вод​ного режима: застойный (мерзлотный), промывной, периодичес​ки промывной, непромывной и выпотной.
Застойный (мерзлотный) тип характерен для почв тундры, где многолетняя мерзлота выполняет роль водоупора. От​таивающая летом почва насыщена влагой большую часть вегета​ционного периода.
Промывной тип характеризуется ежегодным промачиванием атмосферными осадками всей почвенной толщи до грунто​вых вод. Этот тип водного режима свойствен почвам таежно-лесной зоны, влажных субтропиков и тропиков, где осадков выпадает больше, чем испаряется влаги из почвы .
Периодически промывной тип присущ почвам ле​состепной зоны и характеризуется промыванием почвы до грунто​вых вод в годы, когда сумма осадков превышает испаряемость.
Непромывной тип характерен для черноземов, кашта​новых, бурых почв и сероземов, где испаряемость превышает сумму осадков.
Регулирование водного режима почв. Комплекс мероприятий по регулированию водного режима почв проводят для устранения не​благоприятных условий водоснабжения растений. Его разрабаты​вают с учетом конкретных почвенно-климатических условий.
Болотные почвы требуют осушительных мероприятий путем устройства открытого или закрытого дренажа. Водный режим почв с временным избыточным увлажнением регулируют такими агро​техническими приемами, как гребневание, бороздование, вырав​нивание поверхности почвы. При создании глубокого пахотного слоя, рыхлении подпахотного горизонта увеличивается влагоемкость и улучшаются водный, воздушный и питательный режимы в корнеобитаемом слое.
В условиях недостаточного увлажнения применяют различные мероприятия, направленные на накопление, сохранение и рацио​нальное использование влаги в почве. Эффективный способ влагонакопления — задержание снега и талых вод. Лесные полосы, кулисные растения, стерня, валы из снега предохраняют снег от сдувания в зимнее время, увеличивают запасы влаги в почве. По​лезащитные лесные полосы также уменьшают испарение влаги с поверхности почвы. Вспашка поперек склона, обваловывание, лункование, прерывистое бороздование и другие приемы способ​ствуют уменьшению поверхностного стока воды. Для снижения физического испарения применяют поверхностное рыхление по​чвы весной. При бороновании происходит разрыв почвенных ка​пилляров, что обеспечивает «закрытие» влаги и сохранение ее в корнеобитаемом слое.
Основной способ улучшения водного режима в засушливых зо​нах — орошение. Контрольные вопросы и задания
1. Какова роль воды в почве? 2. Назовите формы воды в почве. 3. От чего зави​сят водопроницаемость и водоподъемная способность почвы? 4. Охарактеризуйте виды влагоемкости почв. 5. Что понимают под продуктивной влагой почвы? Что такое влажность завядания растений? 6. Чем характеризуется водный режим в каждой природной зоне? 7. Перечислите типы водного режима. 8. Какие приемы применяют для регулирования водного режима почв?
Глава  10 ВОЗДУШНЫЙ РЕЖИМ ПОЧВ
Почвенный воздух — один из факторов жизни растений. Кис​лород воздуха необходим для прорастания семян, дыхания корней растений, почвенных микроорганизмов. Он участвует в реакциях окисления минеральных и органических веществ. При окислении органического вещества почвы происходит круговорот углерода, азота, фосфора и других элементов питания. При недостатке кис​лорода ослабляются дыхание, обмен веществ, а при отсутствии в почве свободного кислорода прекращается развитие растений. 
Оптимальное содержание кислорода в почвенном воздухе око​ло 20 %. При такой обеспеченности кислородом в почве развива​ются аэробные процессы и создаются благоприятные условия для произрастания растений.
Второй важный компонент почвенного воздуха — диоксид уг​лерода. Высокое содержание его в почве отрицательно действует на семена, корни и урожай растений. Однако С02 необходим для фотосинтеза. Установлено, что от 38 до 72 % диоксида угле​рода поступает в растения из почвенного воздуха при «дыха​нии» почвы.
Количество воздуха в почве и его состав зависят от ее воздухоемкости и воздухопроницаемости, а также от пористости и влаж​ности, так как почвенный воздух занимает все поры, в которых нет воды.
Воздухоемкость — это способность почвы содержать в себе оп​ределенное количество воздуха. Она зависит от пористости и влажности почвы. Чем выше пористость и меньше влажность по​чвы, тем больше воздухоемкость. Нормальная аэрация почв обес​печивается в том случае, если воздухоемкость превышает 15% объема почвы.
Воздухопроницаемость — способность почвы пропускать через себя воздух. Чем полнее она выражена, тем лучше происходит га​зообмен, тем больше в почвенном воздухе содержится кислорода и меньше диоксида углерода. Воздухопроницаемость зависит от гранулометрического состава почвы, ее оструктуренности, объема пор между агрегатами.
Регулировать воздушный режим почв можно с помощью агро​технических и мелиоративных приемов. Большое значение имеют такие мероприятия по обеспечению нормального газообмена, как разрушение почвенной корки и поддержание поверхности почвы в рыхлом состоянии, а также приемы обработки почвы, направ​ленные на увеличение некапиллярной скважности, повышающей воздухопроницаемость почвы, и др.
В производственных условиях после полива или дождей почва расплывается, а после высыхания на ее поверхности образуется плотная корка. Если эту корку не разрушить, то проростки семян не выйдут на поверхность и погибнут от недостатка воздуха. Рых​ление междурядий способствует повышению аэрации и обеспечи​вает значительную прибавку урожая.
Улучшение воздушного режима особенно необходимо там, где распространены почвы с избыточным увлажнением. Продуктив​ность угодий на болотных и заболоченных почвах ограничена пло​хой аэрацией и недостатком кислорода. Поэтому воздушный ре​жим этих почв регулируют с помощью осушения.
Контрольные вопросы и задания
I. Как влияют кислород и СО2 почвенного воздуха на биологические процес​сы, протекающие в почве, и на жизнь растений? 

2. От каких свойств почв зависят воздухоемкость, воздухопроницаемость и газообмен почвенного воздуха? 

3. С по​мощью каких мероприятий можно регулировать воздушный режим почв?
Глава 11 ТЕПЛОВЫЕ СВОЙСТВА И ТЕПЛОВОЙ РЕЖИМ ПОЧВ
Тепловой режим почвы совместно с водным и воздушным ре​жимами оказывает большое влияние на почвообразовательный процесс, плодородие почвы и продуктивность растений. Семена различных сельскохозяйственных культур прорастают только в определенных температурных интервалах (табл. 9).
 Температурные интервалы прорастания семян в почве, 0С
	Культура
	Минимум


	Оптимум


	Максимум


	Пшеница, ячмень, овес, рожь
	0 -
	5
	25 -
	31
	31-
	37

	
	5 -
	10
	31 -
	37
	37 -
	44

	Хлопчатник, рис, тыква
	12 -
	24
	37 -
	44
	44 -
	50


От температуры почвы зависит жизнедеятельность почвенных микроорганизмов. Для большинства из них оптимальная темпера​тура 25...30 "С.
Основным источником тепла в почве служит лучистая энергия Солнца. Она поглощается поверхностью почвы и превращается в тепловую энергию. Зеленые растения аккумулируют солнечную энергию в форме органического вещества.
11.1. ТЕПЛОВЫЕ СВОЙСТВА ПОЧВ
К основным тепловым свойствам почвы относят теплопоглотительную способность, теплоемкость и теплопроводность.
Теплопоглотительная способность — свойство по​чвы поглощать лучистую энергию Солнца. Показатель теплопоглотительной способности связан с величиной альбедо.
Альбедо — это отношение отраженной радиации к суммарной, поступающей на Землю, выраженное в процентах. Чем меньше альбедо, тем больше почва поглощает солнечной радиации. Этот показатель зависит от цвета почвы, влажности, структуры, содержания гумуса и гранулометрического состава. Высокогумусные почвы имеют темную окраску, поэтому они поглощают лучистой энергии на 10...15 % больше, чем малогумусные. По сравнению с песчаными почвами глинистые ха​рактеризуются высокой теплопоглотительной способностью
Теплоемкость — способность почвы удерживать тепло. 
10. Теплоемкость составных частей почв
	
	Теплоемкость

	Вещество
	удельная, Дж/г на 1 0С
	объемная, Дж/см3 на 1 0С


Песок

 кварцевый
      0,196
0,517
Глина
0,233
0,577
Торф
0,477
0,611
Вода
1,000
1,000
Теплоемкость почвы зависит от минералогического и грануло​метрического составов, а также от содержания в ней воды и орга​нического вещества.
Песчаные и супесчаные почвы менее влагоемки, поэтому быстрее прогреваются и их называют «теплыми». 
Глинистые почвы содержат больше воды, на нагревание которой требуется много тепла, вследствие чего их называют «холодными».
Теплопроводность — способность почвы проводить теп​ло. 
Поскольку тепло в почве передается в основном через твердые частицы, воду и воздух, а также при контакте частиц между собой, то теплопроводность в значительной степени зависит от минера​логического и гранулометрического составов, влажности, содер​жания воздуха и плотности почвы. Чем крупнее механические элементы, тем больше теплопроводность.
11.2. ТЕПЛОВОЙ (ТЕМПЕРАТУРНЫЙ) РЕЖИМ ПОЧВ
Для почв каждого типа характерна определенная динамика температур в течение вегетационного периода и на различной глубине. Наибольшие колебания температуры наблюдаются на поверхности почвы. С глубиной ее колебания уменьшаются. Суточные изменения температуры полностью затухают на глу​бине 40...50 см. Годовая динамика температуры зависит от при​родной зоны. Так, в черноземах в зимние месяцы на глубине 30...40 см температура опускается ниже 0 °С; в июне—августе она достигает максимального значения, а затем к зиме снова снижается.
На большой глубине годовое колебание температуры очень незначительно. Глубина промерзания почвы в зимнее время за​висит от мощности снежного покрова. Под снегом почва про​мерзает на незначительную глубину, а в бесснежные зимы или при сдувании снега ветром почва может промерзать на глубину 0,7...0,9 м и более. Вот почему снегозадержание проводят не только для накопления влаги в почве, но и для сохранения тепла.
Типы теплового (температурного) режима почв. Различают мерз​лотный, длительно сезоннопромерзающий, сезоннопромерзающий, непромерзающий типы теплового режима почв.
Мерзлотный тип распространен в Евро-Азиатской полярной и Восточно-Сибирской мерзлотно-таежной областях. В зоне вечной мерзлоты среднегодовая температура профиля почвы отрицатель​ная. Замерзание доходит до многолетнемерзлой породы.
Длительно сезоннопромерзающий тип характерен для областей с преобладанием положительной среднегодовой температуры по​чвенного профиля. Промерзание почвы происходит на глубину не менее 1 м, но до многолетнемерзлых пород почва не промерзает.
Сезоннопромерзающий тип отличается положительной годовой температурой; вечная мерзлота отсутствует, промерзание почвы продолжается не более 5 мес.
Непромерзающий тип выражен в южных районах, где не наблю​дается промерзание почв.
Регулирование теплового режима почв. Различают агротехничес​кие, агромелиоративные и агрометеорологические приемы регу​лирования теплового режима почв. К агротехническим приемам относят прикатывание, гребневание, оставление стерни, мульчи​рование; к агромелиоративным — орошение, осушение, устрой​ство лесополос, борьбу с засухой; к агрометеорологическим — борьбу с заморозками, меры по снижению излучения тепла из почвы и др.
Гребневание способствует лучшему прогреванию почвы, уси​ливает теплообмен воздуха с почвой, повышает устойчивость рас​тений к заморозкам. В результате прикатывания среднесуточная температура повышается на 3...5 °С в 10-сантиметровом слое, за​легающем ниже уплотненной прослойки. При мульчировании (покрытие поверхности почвы различными материалами) умень​шается отражательная способность почв. Например, черная мульча способствует уменьшению альбедо почвы на 10... 15%. Белое покрытие применяют для снижения избыточного нагрева​ния почвы.
Лесополосы способствуют накоплению снега, благодаря чему снижаются отрицательные температуры в почве, уменьшается ско​рость ветра и тем самым снижается вертикальный обмен приземно​го слоя воздуха с атмосферой. Это сопровождается понижением температуры воздуха в межполосном пространстве днем и повыше​нием — ночью. Орошение уменьшает отражение радиации до 20 %, что увеличивает приход тепловой энергии к почве. Внесение орга​нических удобрений способствует повышению температуры почвы.
Кулисные посевы высокостебельных растений (кукурузы, под​солнечника и др.) создают «парниковый эффект», сопровождаю​щийся повышением температуры почвы. В районах с недостатком тепла этот прием применяют для увеличения урожайности овощ​ных культур.
Контрольные вопросы и задания. 1. Как влияет тепловой режим на почвообразовательный процесс и продуктивность растений? 2. Охарактеризуйте тепловые свойства почв. 
